

Конечно, в ходе работы могут появиться и другие задачи, не названные нами.

В конце каждого года совет, может быть совместно со всей Археографической комиссией, на ежегодных ее пленарных заседаниях подводил бы итоги года, отмечал положительные и отрицательные моменты в работе на местах за это время. Здесь же обсуждались бы технические приемы работы с населением, планы на следующий год. Помимо того, подытоживался бы и обобщался опыт предшествующей работы, разрабатывались вопросы лучшего проведения поисков в будущем.

Можно почти с уверенностью сказать, что при подобной постановке дела (далее я коснусь и конкретных сторон его) через 3—4 года собрание старинных рукописей и книг повсеместно будет закончено. Конечно, при нынешних условиях хранения рукописного материала на местах, когда частенько даже сами владельцы его не знают, где и что у них хранится, возможны и пропуски. Но это будут лишь небольшие, случайные остатки, допустимые всегда, тем более во всякой поисковой работе. И чем лучше мы организуем собрание рукописей, чем более широкий размах ему придадим, тем меньше обнаружится этих остатков.

Создание координационного совета по собиранию рукописей при Археографической комиссии, если оно будет признано целесообразным, не следует откладывать. Ведь время не ждет. Пройдет еще каких-нибудь 10—12 лет, тогда поздно будет ставить вопрос о собирании старинных книг и рукописей на периферии.

Работу координационного совета следует начать с постановки доклада (или нескольких) перед заинтересованными учреждениями о пользе и необходимости сбора рукописей и книг. В докладах на конкретных примерах должно быть показано преимущество для науки организованного способа собирания старинного печатного и рукописного материала на местах перед обычными поступлениями от случайных лиц, когда ими выхватываются из комплекса одиночные рукописи по вкусу этого лица. На этом же заседании необходимо произвести хотя бы предварительное размежевание территории и наметить и утвердить план работы по собиранию на ближайшее время.

Развернутое организованное собрание письменной и печатной старины на периферии потребует некоторого напряжения, усилий от включившихся в него научных учреждений и организаций. Но зато в итоге оно и принесет им большую пользу, пополнив их собрания новыми и ценными письменными и печатными материалами. Собрание рукописей пройдет для всех учреждений легче, если мы общими усилиями сумеем привлечь к этому делу возможно больше помощников, если учреждения, призванные возглавлять собрание, по-настоящему поймут свою роль, значение собирательской работы и будут примером для остальных.

Нужно ли создать на это короткое время отдельный, специальный междуведомственный орган по собиранию рукописного материала, придавать ему чуть ли не космические размеры, как предлагали не раз на совещаниях в Пушкинском Доме АН СССР? Не знаю, требуется ли это для собирания позднего рукописного материала, но что касается древнерусских рукописей и книг, то мне лично представляется, что для него такой орган не нужен. Археографическая комиссия (или созданный при ней совет), поддерживаемая Главным архивным управлением СССР, вполне справится с задачей руководства собиранием старинных рукописей. Специальный орган руководства (да еще большой) может только усложнить и даже затормозить это по существу не такое уже сложное, но безотлагательное дело.